
4372/J XX.GP 
 
der Abgeordneten Haidlmayr, Freundinnen und Freunde 
an die Bundesministerin für Arbeit, Gesundheit & Soziales 
betreffend arbeitsloser behinderter Menschen 
Seit Jahren ist die Zahl arbeitsloser behinderter Menschen ständig im Steigen. Angaben 
zufolge, hat sich die Zahl der Arbeitsuchenden behinderten Menschen in den letzten Jahren 
rasant erhöht und sich in den letzten 5 Jahren sogar verdoppelt. Die Chancen einen 
Arbeitsplatz am ersten Arbeitsmarkt zu bekommen, sind für behinderte Menschen durch 
den ständigen Aus und Aufbau von Sondereinrichtungen (wie etwa geschützte Werkstätten) 
zusätzlich erschwert worden. Dies zeigt sich besonders deutlich in Regionen, wo es 
Sondereinrichtungen gibt. Dort ist die Vermittlung behinderter arbeitsloser Menschen am 
ersten Arbeitsmarkt so gut wie nicht mehr gegeben. 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
ANFRAGE: 
1. Wie hoch ist die Anzahl der sozialversicherungsrechtlichen Dienstverhältnisse 
nichtbehinderter DienstnehmerInnen zum Stichtag 1. Jänner 1990 bis 1998? 
Aufgliederung nach: Jahr/Bundesland/Frauen/Männer 
2. Wie hoch ist die Anzahl der arbeitslosen bzw. arbeitsuchenden nichtbehinderten 
Menschen zum Stichtag 1. Jänner 1990 bis 1998? 
Aufgliederung nach: Jahr/Bundesland/Frauen/Männer 
3.Wie hoch ist die Anzahl der begünstigten behinderten Personen, die am ersten 
Arbeitsmarkt in einem sozialversicherungsrechtlichen Dienstverhältnis beschäftigt 
waren zum Stichtag 1. Jänner 1990 bis 1998? 
Aufgliederung nach: Jahr/Bundesland/Frauen/Männer 
4.Wie hoch ist die Anzahl der behinderten Personen, die zum Stichtag 1. Jänner 1990, 1994 
und 1998 in Sondereinrichtungen (geschützte Werkstätten, Beschäftigungstherapien) 
untergebracht waren? 
Aufgliederung nach: Jahr/Bundesland/Frauen/Männer
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5. Wie hoch ist die Anzahl der behinderten Personen, die zum Stichtag 1. Jänner 1990, 
1994 und 1998 sich weder in Ausbildung befanden, noch Leistungen aus einer 
Eigenpension (Alters - Unfall - Berufsunfähigkeits - oder Invalididätspension bezogen? 
Aufgliederung nach: Jahr/Bundesland/Frauen/Männer 
6. Wie hoch ist die Anzahl der nichtbesetzten Pflichtstellen für behinderte Menschen in 
Privatunternehmungen zum Stichtag l. Jänner 1990 bis 1997? 
Aufgliederung nach: Jahr/Bundesland 
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